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Ο συγγραφέας επισημαίνει την αντίστιξη μεταξύ ζωής και θανάτου χρησιμοποιώντας τους στίχους της κοντό
τας BWV 82 του Γιόχαν Σεμπάστιαν Μπαχ: «Ιεή habe genug» (έχω αρκετά) ως προς την πληρότητα της ζωής και 
«Ich freue mioh auf meinen Tod» (αδημονώ για τον θάνατό μου).

Η ζωή περιλαμβάνει 
και τον θάνατο
Μια διαδρομή ικανοποιητική, γεμάτη ευτυχία, 
εκμηδενίζει κάθε φόβο για το αναπότρεπτο

Γ. Π. ΜΑΛΟΥΧΟΣ
Η πιο σωστή στιγμή για να πεθάνεις 
Αρχέγονο εγχειρίδιο ζωής 
εναρμονισμένο με τον 21ο αιώνα
εκδ. Πατάκη, 2023, σελ. 288

Του ΚΩΣΤΑ Ρ. ΣΟΛΔΑΤΟΥ

Πρόκειται για ένα γοητευτικό κεί
μενο που μαε προσφέρει ο Γιώρ
γοε Μαλούχοε, επιβεβατώνονταε 
ακόμη μια φορά την εδραιωμένη 
γνώμη του ευρύτατου αναγνω
στικού κοινού ότι είναι αδιαμ- 
φτσβήτητοε αριστοτέχνηε του 
γραπτού λόγου και βαθυστόχα- 
στοε διανοητήε. Η πρωτοτυπία 
του πρόσφατα εκδοθέντοε βιβλί
ου του περί θανάτου είναι πολυ
διάστατη: α) χάρτε στη λελογι
σμένη χρήση χιούμορ και ενίοτε 
ετρωνείαε διαβάζεται ευχάριστα 
μολονότι αφορά ένα κατεξοχήν 
δυσφοριογόνο θέμα, β) παρέχει 
στον μέσο αναγνώστη πολύττμεε 
γνώσετε και βιώματα του συγ
γραφέα σε σχέση με τον θάνατο 
που συμβάλλουν στον άμεσο ή 
έμμεσο νοηττκοσυνατσθηματτκό 
εμπλουτισμό του, γ) το δοκτμιακό 
περιεχόμενο του βιβλίου δεν βα
σίζεται σε οποιαδήποτε συναφή 
βιβλιογραφία, αλλά στην «πρω
τογενή σκέψη» του συγγραφέα 
την οποία επττυχώε υπερασπί
ζεται ωε αναφαίρετο ανθρώπινο 
δικαίωμα άρρηκτα συνδεόμενο 
με την ελευθερία του λόγου που 
εδραιώθηκε μετά τον Διαφωτι
σμό, δ) στοχεύει στην «κατά μέ
τωπο» πραγμάτευση των σχετι
κών με τον θάνατο εννοιών και 
απόψεων χωρίε την ευρύτατα 
διαδεδομένη συνήθεια είτε τηε 
αποφυγήε τουε είτε τηε σκόπι- 
μηε ή μη εξιδανίκευσήε τουε, ε) 
σε όλη την έκταση του βιβλίου 
είναι εμφανήε η απροσποίητη 
αυθεντικότητα τηε έκφρασηε 
των ιδεολογικών τοποθετήσεων 
του συγγραφέα, ο οποίοε στο ει
σαγωγικό του κεφάλαιο δηλώνει 
με παρρησία «η αλήθεια περι
λαμβάνει και το λάθοε», όπωε και 
το ότι «είναι καλύτερα να βγαί
νει στο φωε παρά να καλυφθεί».

Εκτόε από τα παραπάνω στοι
χεία πρωτοτυπίαε του βιβλίου, 
τα αλληλοδιαπλεκόμενα πλεο- 
νεκτήματά του είναι πολλά και 
ποικίλα, με αποτέλεσμα να κα
θίσταται πρακτικώε ανέφικτη 
η λεπτομερήε παράθεσή τουε 
στο παρόν σύντομο σημείωμα 
που έχει χαρακτήρα βιβλιοπα- 
ρουσίασηε μάλλον παρά βιβλιο- 
κριτικήε. Αλλωστε ο γράφων το 
σημείωμα αυτό δεν διαθέτει τα 
απαραίτητα εφόδια για την «επί
σημη» αξιολόγηση ενόε δοκιμι- 
ακού πονήματοε, περιορίζονταε 
τιε ενδεχόμενεε κριτικέε παρατη- 
ρήσειε του μόνο σε εκείνεε που 
βασίζονται στη φιλαναγνωσία 
την αποκτηθείσα κατά τη μακρο
χρόνια θητεία του ωε καθηγητού 
Ψυχιατρικήε. Κατά συνέπεια, η 
παράκλησή του είναι όσα παρα
θέτει να ληφθούν υπόψη μόνο

«Το τώρα μιας εκπληρωμένης ζω
ής εξουδετερώνει τη μάταιη προσ
δοκία για τα μετά θάνατον», αναφέ
ρει ο Γ. Μαλούχος στο βιβλίο του.

«Ο θάνατος είναι ένας 
τόπος χωρίς φωνή, 
χωρίς τους ήχους 
της μουσικής».

στο πλαίσιο τηε συνάφειάε τουε 
προε την ιδιότητά του.

Η προκλητική χροιά του τίτ
λου στο εξώφυλλο, που διατυ
πώνεται στο δεύτερο πρόσωπο 
ωσάν να απευθύνεται προε έκα
στον αναγνώστη, είναι πράγμα
τι ευρηματική και θα μπορού
σε να θεωρηθεί «τέχνασμα» για 
να διεγείρει το ενδιαφέρον του 
αναγνωστικού κοινού. Ομωε, η 
χρήση του δεύτερου ή του τρί
του προσώπου στη διατύπωση 
των απόψεων του συγγραφέωε 
σε όλη την έκταση του τόμου, 
όπωε ο ίδιοε δηλώνει στη σελί
δα 217, οφείλεται στην αμηχα
νία του να χρησιμοποιήσει το 
πρώτο πρόσωπο αφού κατ’ ου
σίαν «μιλάει για τον εαυτό του» 
με την επεξήγηση: «Καλύτερα 
κάποια αμηχανία παρά μια εικα
ζόμενη έστω αυτοαναφορικότη- 
τα οποιοσδήποτε μορφήε». Πα
ρά ταύτα, στα συναισθηματικόν 
φορτισμένα μέρη τηε θεματικήε 
ενότηταε «Θάνατοε και Πρόσω
πα» αναφέρει με συγκινητικέε 
λεπτομέρειεε τα βιώματα και 
τα συναισθήματά του κατά την 
παιδική/προεφηβική ηλικία του 
κυρίωε μετά τον θάνατο του πα
τέρα του. Τα αισθήματα αυτά τα 
σχετιζόμενα με το συγκλονιστι
κό γεγονόε εκείνου του θανάτου 
είχαν ωε συνέπεια την ανάθεση 
σε αυτόν του ρόλου του «άντρα 
τηε οικογένειαε», όταν ήταν μό- 
λιε 11 ετών, και ασφαλώε είχαν 
αποφασιστική επίδραση στη συ
νειδητή ή υποσυνείδητη διαμόρ
φωση του σχεδίου τηε μετέπειτα 
ζωήε του. Προφανώε, πυλώνεε 
του σχεδίου αυτού υπήρξαν η 
«ελευθερία» και η «πληρότητα», 
δύο προύποθέσειε που θεωρεί 
απαραίτητεε για τη σημασιοδό- 
τηση τηε ζωήε όχι μόνο τηε δι- 
κήε του αλλά και οποιουδήποτε 
άλλου ατόμου.

Κατ’ αντίστιξη προε την πρώ
ιμη συνάντησή του με το γεγο- 
νόε του θανάτου, ο συγγραφέαε 
αναφέρει με ιδιαίτερη τρυφερό
τητα την ευτυχία τηε ζωήε του 
στη σχέση υπέρτατηε αγάπηε με 
τη σύζυγό του και τιε δύο θυγα- 
τέρεε τουε. Πέραν τηε οικογενει- 
ακήε ευτυχίαε, η πληρότητα τηε 
ζωήε του ολοκληρώνεται με τη 
μοναδική συγκίνηση που βιώνει 
μέσω τηε προσκόλλησήε του με 
τη μουσική. Συνδυάζονταε μάλι
στα την οικογενειακή ευτυχία με 
τη λατρεία του για τη μουσική, 
δηλώνει ότι η «μουσική είναι η 
ζωή του» και ότι η δική του μου
σική είναι οι φωνέε των «τριών 
κοριτσιών του». Και συμπληρώ
νει ότι «θάνατοε είναι έναε τόποε 
χωρίε φωνή, χωρίε τουε ήχουε 
τηε μουσικήε» (σελ. 200).

Ο συγγραφέαε προτρέπει να 
ασχολούμεθα κατά τη διάρκεια 
του βίου μαε στην εξασφάλιση 
τηε ελευθερίαε και στην επίτευ
ξη τηε πληρότηταε με εξατομι- 
κευμένο τρόπο. Μια ικανοποι
ητική πορεία ζωήε οδηγεί στον 
αναπότρεπτο θάνατο χωρίε τον 
δυσανάλογα έντονο φόβο που 
επικρατεί στιε κοινωνίεε και οδη
γεί στην καταφυγή προε τιε ευ
ρύτατα διαδεδομένεε φρούδεε 
φαντασιώσειε για οποιοσδήπο
τε μορφήε «επέκεινα».

Πόλεμος και θάνατος
Ο Γιώργοε Μαλούχοε, τηρώ- 

νταε καταλλήλωε διατυπωμένεε 
δεοντολογικέε ισορροπίεε προε 
την Εκκλησία και άλλεε θεσμικέε 
οντότητεε, με το κείμενό του ου
σιαστικά διακηρύσσει το credo 
του: «Το τώρα μιαε εκπληρωμέ- 
νηε ζωήε εξουδετερώνει τη μά
ταιη προσδοκία για τα μετά θά
νατον». Για σύγκριση με αυτό το 
credo αε μου επιτραπεί να παρα
θέσω το motto τηε διδακτορπαίε 
διατριβήε μου: «εί νίε vitam para 
mortem» (εάν επιθυμείε ικανο
ποιητική ζωή, προετοιμάσου για 
τον θάνατο), που ήταν ειδικού 
σκοπού παραφθορά του ευρύτα
τα γνωστού ρητού «εί νίε pacem 
para bellum» (εάν επιθυμείε την 
ειρήνη, προετοιμάσου για τον 
πόλεμο). Ο Γιώργοε Μαλούχοε 
στο βιβλίο του αλληλοδιαπλέκει 
με ξεχωριστή μαεστρία τιε έννοι- 
εε του θανάτου και του πολέμου 
στην ανάπτυξη των απόψεών 
του για τον «ηρωικό θάνατο», 
όπωε και τηε αντίστιξηε μετα
ξύ ζωήε και θανάτου στην ανα
φορά του στουε στίχουε τηε κα- 
ντάταε BWV 82 του Μπαχ: «Ich 
habe genug» (έχω αρκετά) ωε 
προε την πληρότητα τηε ζωήε 
και «Ich freue mich auf meinen 
Tod» (αδημονώ για τον θάνατό 
μου) ωε προε την απόλυτη προ
ετοιμασία για τον θάνατο.

0 κ. Κώστας Ρ. Σολδάτος είναι 
καθηγητής Ψυχιατρικής και 
αντιπρόεδρος του Σώματος Ομότιμων 
Καθηγητών στο ΕΚΠΑ.


	16/07/2023
	 Η ζωή περιλαμβάνει και τον θάνατο


